

Smart Parents



聽聽小五生心底話 準備充足不可怕

女口果問學生對測驗考試有甚麼看法,相信絕大部分都會說:「唔想考試!」現實中,測驗考試是學習過程 的其中一部分,以評估學生掌握多少知識,繼而有相應 措施「拔尖補底」。現時就讀小五的Zoe,經過四年的小學 生涯,由最初十分抗拒測考,要媽媽督促才勉強溫習, 到現時明白測驗考試的必要性,既然無法逃避,就好好 準備,用積極心態迎接,特別是小五、小六階段,要應 付呈分試,更加不容有失。Zoe直言:「考試時辛苦一、 兩星期,之後大玩特玩會更開心!」

Zoe在一所受歡迎地區小學就讀,成績中等, 目標是考入英文中學。Zoe指同學之間的學習氣氛 濃厚,平日上課專心,她遇到不明白的地方、不 懂做的功課,都會先問相熟同學,然後才請教老 師。Zoe直言自己不是勤力的學生,每日放學做完 功課後都想「鬆一鬆」,周末有時間才溫習一下, 或者閱讀課外書。對Zoe而言,最困難的科目是數 學科,中、英、常識等科目,以往考試均有80、 90分,但數學科只有70、80分,拖低了整體平均

練習,熟習不同的題型。

分,因此並不滿意,故會在周末額外做數學補充

閱讀理解的 成績。 (20K 第5%)(株式館・全種を助力) 基盤毎月録器 269 元・一年後刊録載で多少元で 有 155 加坡東 - 与如忠東京是多可以被表 115 和 - 把何 市场农村成人包里茶用,建立工事也包裹多少加? 10616 ... 167 X(25...14 ○R 小水株湖塘州土泉。 ○R 小水株湖塘州土泉。 ○C 花瓣棒在泥土上。 ○R 西水竹塘泥土泉。 作者在第二段本質機能的有了中運用了在管理的提供 海(大) 把 第品面 対 選升 25 × 11 × (2025)×411) 福料等表表 老巫工人有 1 压板部的导致安装大門、每至电磁度 23 董·每屋有 25 個身間,4 是風報共有人門多少為? 23x25x4V

●多閱讀可 提升中文科

題考起Zoe, 她勤加練習改 善表現。 為了提升女兒的學習成效,Zoe媽媽Janice聘 請了一位在大學攻讀數學科的大學生,每星期為 Zoe補習數學兩小時,又會購買數學補充練習給女 兒,補習老師會與Zoe一起複習學校該星期教過的 知識,看看Zoe哪裏不明白、不清楚,補習老師會 詳細講解,並一起做補充練習,從錯誤中學習。

- 數學應用

陈雄文章内容。"它们现金成宝地描述况查。」是基度意思? (化五烯进模剂的阻测里发展企业)

升,小測有80多分,希望持續進步。 面對呈分試,除了數學科要持續努力,其他 學科都要加把勁,Zoe指養成平日溫習的習慣,放

學回家後盡快完成功課,複習當天學過的知識, 晚上才看電視、看漫畫放鬆心情;周六、日則平 均分配時間,一天用作溫習,一天用作休息、與家 人及朋友相處,希望透過日積月累,好好準備各 項評估,毋須在考試時通宵達旦溫習,因為休息 不足,「溫書都記唔入腦」。Janice亦自我提醒,不 要給女兒太大壓力,平日以美食為女兒打氣,周

日亦會帶女兒看電影、逛街享受家庭樂。

經過補習老師的指導,Zoe的數學成績慢慢有所提

Smart Parents 009

林德育校長

從測考提升學生表現

為甚麼要測驗、考試呢?相信這是許多小學生心中 的疑問。將軍澳循道衛理小學林德育校長百言,測老並 不是要決定「小朋友有幾叻、邊個叻過邊個」, 而是透過 評估讓學生、家長、學校掌握學生的學習狀態,了解學 習上的長處和短處,學校可趁機調整教學策略,向學生

提供有效益的回饋和具體建

議,大家從正面角度出發

力。校方於測考前一個月

會向學生派發一張空白的月



將軍澳循道衛理小學

曆,指導學生設計溫習時間 表,學生可按自己的日程。 習慣制定不同科目的溫習時 間及方法,讓溫習事半功倍。

學校小一上學期會以多元化的進展性評估 代替測驗, 全年設一次期考; 小二至小六則為一 次測驗,兩次考試。學校積極推動多元有效評 估,滲入進展性評估及多元評估方法,配合老師 適切的回饋,以建立優質促進學習的評估制度。 同時,每位學生均有自己的學習檔案 (student portfolio),以提升整個評估制度的全面性。

此外,老師更會指導學生設計溫習時間表 林校長直言,不少學生不懂如何有效溫習,「以為 坐定定望住課本,就係溫書|,學校提倡「費曼學 習法」,這是一種包含四個步驟、自我解釋的具體 應用方式,鼓勵小朋友用簡單的語言解釋學習概 念,林校長建議家長每天抽半小時詢問小朋友「老 師今日教咗乜嘢?」,看看子女能否講出學習重 點,之後加以複習,會有不錯的學習成效。





學校亦指導學生、家長設計「錯題簿」,從做 功課開始,把容易出錯的題目抄下,學習解題技 巧,一個學期累積下來,便拆解了許多難題,家 長更可在測考前運用AI幫忙設計題目。「按照小朋 友容易做錯的部分、不清楚的概念,製作模擬問 題讓小朋友試做 1,如此一來,學生既可溫習經常 做錯的題目,亦能感受做卷的感覺,當面對真實 測考時,就能更加淡定,不會手忙腳亂。

林校長又指,有些學生適合組成「溫習小 組 1, 互相學習、激勵, 老師會協助把學生編成小 組,讓他們在溫習過程中互相扶持。學校亦會建 立一個正面文化,讓學生定下目標如何[n+1]。「每 個學生能力不同,不是要跟其他人比較,而是今 自己進步。|過程中,家長的角色很重要,林校長 建議家長與小朋友做好時間管理,透過「番茄學習 法」,首先設定25分鐘,小朋友在這段時間需全神 貫注地溫習,接着休息5分鐘,之後再設定下一個 25分鐘,以此類推,重覆三次,小朋友已經專心 地溫習了75分鐘,對學習有一定成效。



蔡世鴻校長

忌臨急死記硬背

評估、測考不再局限在紙筆 答題模式, 既讓學生有更大發揮 空間,又能減低「一試定生死」 的壓力。中華基督教會協和小學 (長沙灣)蔡世鴻校長指出,學校 逐漸在測驗考試引入多元化的評 估方式,尤其是在本學年正式推 行的人文和科學科,每級的佔分 比重略有不同,以小一人文科考 試為例,分數將分為兩部分,當



中華基督教會協和小學 (長沙灣)蔡世鴻校長

中40%以多元化評估方式進行,例如專題研習、參觀報 告、小實驗等,其餘60%分數則為紙筆答題模式,但試 卷設計花心思,以圖畫表達為主,例如要求學生畫出植 物特徵、排列植物生長的過程次序,減少長篇大論,學 生毋須大量書寫。

學校小一設一次測驗、一次考試,小二至小六 則有測驗及考試各兩次。語文科方面包括聽説讀 寫評估,各科因應本科特色作多元化評估,並有 **實作評量、學生互評、白評及家長評鑑。視藝、** 體育設學習檔案,常識科分小組進行專題研習。 並為有特殊教育需要的學生提供測考及功課調適。

為了讓小一新生熟習小學的考核模式,蔡校 長指出,一年級第一次測驗不會計分,並有老師 充、選擇題、是非題等,學習如何解題、思考、 應用課本知識,學生及家長可視為學習機會,不 用太大厭力。至學期尾的考試,學生經過整學年

的適應,應可掌握考試的要求,老師在試前亦會 給予溫習工作紙,講解課堂重點,讓學生了解考 試的不同題型及考核方向,學生及家長在試前可 加以溫故知新。

蔡校長又稱,除了數學科外,學校考試不會 疊加之前已考的考試範圍,並會一早訂好教學時 間表,讓學生有充足時間消化及理解新知識,盡 早通知學生及家長考核範圍,讓他們平日也可溫 習,及早準備,不用臨急拘佛腳。

許多家長都為如何協助子女準備測考傷腦 筋,蔡校長提供應試錦囊,首先是培養閱讀興 趣,對提升中英文閱讀理解的表現大有幫助。「家 長成日問學校,閱讀理解點準備?係咪無得溫? 事實上,無閱讀又點樣理解呢! | 學生自小培養閱 讀興趣, 多看不同類型的書籍, 自能學習句子結 構,洞察文章主旨,提升理解能力。

在AI年代,蔡校長建議家長多向子女發問 有質素的提問可引發學生思考、好奇心,並尋找 答案。「家長唔好只係督促子女背書、死記,或者 要求子女只跟指示,唔識變通。| 學生若能活用課 本知識,靈活變通,定能應付各科考核。





●學校的航天室,是學習航天知識的寶庫。

010 Smart Parents



1. 與子女一起設定目標

不論是對於溫習或測考成績,設定目標都是重要的一環,若小朋友在學業上缺乏動力,與他們一起設定明確的目標,尤其重要,讓他們透過努力,向目標邁進,從中得到成功感。家長們分享,這些目標不能是遙不可及,而是小朋友若付出努力,是有機會達成的,例如在較弱的學科,可設定目標為今次考試比上次考試多5分,讓他們有信心做到。溫習方面,家長亦可與小朋友商討溫習方向、時間,制定「大中小目標」,提升子女的學習動力。

- **A. 每日小目標**:設定每天甚麼時間完成功課,達成後給 予小獎勵。
- **B. 每周中目標:**鼓勵小朋友盡早溫習默書,減輕開考前的壓力。
- **C. 每月大目標:**定期練習應試技巧,糾正功課裏的謬誤。

2. 了解子女屬哪一種學習類型

不同小朋友有不同的性格、興趣、強弱項,家長應 先了解子女的特點,找出小朋友適合甚麼學習類型,並對 症下藥:

A. 視覺學習者 (Visual learners): 通常對於圖像、顏色 和視覺元素有強烈的敏感性,閱讀教材也會有良好效 果,但往往較難掌握老師的口頭講解。這類學生可多 看教學影片、多圖的教材,幫助記憶和溫習。



- B. 聽覺學習者 (Auditory learners): 不善閱讀,相較於視覺解釋,聽覺學習者更容易記住口頭解釋的內容,輕鬆回想聽覺細節,並能把所聽的內容寫成筆記。這類學生適合多聽歌、錄音,從講解掌握學習重點。
- C. 動覺學習者 (Kinaesthetic learners): 指透過身體體驗、運動和觸摸進行學習的偏好,他們不喜歡做筆記, 家長可嘗試協助小朋友把學習元素融入動作,例如數手指、跳舞、角色扮演等。



5. 適當鼓勵表達支持

考試溫習對小朋友來說,或許是一件有壓力的事,家長要處理的,不單是子女的學業,更多的是他們的心理健康。家長在測考期間,要多聆聽,少責罵,給子女抒發壓力。適時的身體接觸,簡單一個擁抱、安慰,都可以令小朋友冷靜下來,收拾心情好好溫習。家長亦要留意,應避免過多的物質獎勵,而是多留意子女的情緒、喜好,以讚賞、認同、小零食等,鼓勵小朋友更主動學習。

6. 模擬考試情景

家長、校長都不約而同表示,為小朋友模擬考試情景,對提升溫習效能有一定幫助。家長可借助AI出題,讓小朋友熟習考試題目、模式,了解經常出錯的地方,盡快改正,並可讓他們提前適應考試氛圍,掌握考試時間分配和答題技巧,到真正測考時,更能得心應手,不會被試卷嚇怕,亦能減少做漏題目、不夠時間完成考卷等情況。測考前,亦可安排小朋友做些放鬆身心的活動,如散步、聽音樂等,讓他們放鬆一下,身心都調整到最佳狀態。

3. 營造安靜舒適的學習環境

家長們都認同,不論是做功課或溫習,為小朋友提供一個安靜、明亮、通風的學習空間,減少干擾,能提升他們的學習專注力。若家中有年紀較小的弟妹,可安排他們入房休息,或陪他們看書、畫畫,做些靜態的事。家長陪伴小朋友溫習時,亦應放下手機,專注與子女一同了解課業內容,否則小朋友會好奇爸媽在玩甚麼手機遊戲,亦會質疑:「為甚麼只有我無得玩?」

4. 避免長時間溫習

小朋友的集中力有限,太長時間溫習更有機會令他們厭倦學習,甚至抗拒溫習。家長應與小朋友商討溫習時間表,無論進度有多趕、剩下的時間不夠,都應安排「小休」時間,讓小朋友有機會「鬆一鬆」,休息15分鐘後,再集中精神。小學生亦不應通宵達旦溫習,避免臨急抱佛腳,要有充足的睡眠。

7. 試後檢討 重新裝備

小朋友測考成績不理想,不論是他本身或家長,都會有情緒,感到失落。不少家長反映,與其破口大罵,不如趁此機會與子女、老師好好溝通,「先處理情緒,再處理事情」,了解小朋友學習上的難處,再重整旗鼓,修訂學習策略,看看如何改善情況。最重要的是,讓子女知道,父母是緊張他們,而不是只看重成績,會陪伴他們走上廣闊的學習道路。

